

# 血战塘马 272烈士苏南“复活”

65年前的11月28日,溧阳塘马村发生了一次著名的“塘马战斗”,272名将士在抗击日军的战斗中壮烈牺牲,其中包括一名旅长和一名政委都不幸遇难。28日,溧阳当地举行了纪念活动,并首次公开此次战斗完备史料,披露了一些鲜为人知的事迹。

## 血战塘马

1938年夏,新四军先遣支队和第一、第二支队,相继由皖南东进苏南敌后,开展抗日游击战,创建以茅山为中心的苏南抗日根据地。1939年11月,新四军江南指挥部在溧阳水西村成立,陈毅任指挥,粟裕任副指挥,水西村成为苏南新四军抗战的指挥中心。

65年前的1941年11月28日发生了著名的塘马战斗。28日,新四军江南指挥部纪念馆和前马中心小学联合举行了纪念“塘马战斗”65周年暨《新四军在溧阳》大型图片展活动。

据新四军江南指挥部纪念馆馆长张燕介绍,经过努力,整理出了关于塘马战斗比较完备的史料,首次公开了这次战斗一些鲜为人知的事迹。

据她介绍,1941年10月下旬,新四军第16旅旅部和中共苏皖区委机关及2个营的部队,转移至溧阳西北塘马村一带活动。11月27日旅部获悉日军在天王寺、薛埠、金坛等地大量增兵的情况,即准备转移。但由于对敌“扫荡”企图尚未查明,又考虑雨后路滑黑夜行军困难,遂决定仍在原地宿营,做好随时转移的准备。

28日拂晓,日军南浦旅团步、骑、炮兵2000余人,伪军800余人分东北、西北、西南三路袭击塘马。战斗一开始,罗忠毅旅长、廖海涛政委亲自到塘马村西头祠堂前观察,监视由邵宜里向后周方向进攻的敌人。当发现敌人来势凶猛,立即组织部队狙击,掩护旅部和苏皖区党政机关转

移。这时,敌炮击塘马村头,罗旅长冒着敌人的炮火,亲自指挥党政机关通过村边小桥,并嘱咐参谋长王胜和组织科长王直带领机关向东撤退。敌企图阻拦,被我军48团2营击退,杀伤日军数十人。领导机关撤出塘马后,罗旅长、廖政委迅速率旅特务连及48团2营两个连转移到塘马东南王家庄,继续抗击敌人,掩护机关转移。

当罗旅长发现敌人已形成对我包围,为保存力量,减少损失,他要廖政委带特务连先撤,自己指挥留下的部队继续抗击敌人。我党政机关刚脱离敌人,敌骑兵就切断我掩护部队的退路,在炮火掩护下,向我发起冲击。罗旅长在敌逼近时,指挥部用密集火力打退了敌人的进攻。

西边进攻的敌人刚被打退,东北方向的敌人又向我发起攻击,情况危急,罗旅长命令5连连长带两个排去支援特务连,坚守阵地,击退敌人进攻。此时,罗旅长突然头部中弹,为中华民族的解放献出了宝贵的生命。罗旅长的牺牲激起了阵地上指战员对敌人的满腔仇恨,廖政委沉重地号召指战员:坚决消灭敌人,为旅长报仇。这时东南方向出现了敌人。廖政委决定以有限的兵力,先将来势最猛、进展最快的东南方向的敌人打下去。当敌向我进攻时,我机枪手突然中弹牺牲,廖政委奋不顾身,端起机枪向敌群猛扫,旅特务连向敌人反冲击,将进攻之敌击退。反冲击时,廖政委不幸腹部中弹,医务人员赶来抢救,正要包扎,敌骑兵又向我冲击。廖政委用手捂住伤口,继续指挥战斗,终于将敌



新四军江南指挥部纪念馆



新四军江南指挥部旧址



粟裕同志部分骨灰安葬处

骑兵击退。此时,廖政委因流血过多,呼吸困难,当他嘱咐要与敌人拼到底,保证领导机关安全转移,天黑后设法突围,到溧水找46团后,就停止了呼吸。

廖政委牺牲后,敌人又向我发起冲击,48团2营和旅特务连的指战员与敌人殊死战斗,打退了敌人无数次冲击。最后,我90多名指战员被包围在王家庄西不足一亩地的田里,终因弹尽援绝,除少部分生还外,大部分壮烈牺牲。

我16旅旅部和苏皖区党政机关等撤到戴家桥以东,长荡湖边清水湾,因湖上有敌汽艇巡逻,无法渡湖;南北有敌据点,白天无法穿插迂回;后有敌人分三路追来,处境危急。在无退路的情况下,只有守住戴家桥,到夜晚再利用敌之空隙转移突围。为此,组织科长王直率部队占领有利地形,坚守戴家桥。

下午,敌人继续向戴家桥进攻。当敌人接近戴家桥桥头时,我守桥的一个小鬼班11名小战士(最小的只有14岁),发挥了一挺重机枪的威力,将敌击退。当时只有16岁的小鬼班战士张雪峰,左手拇指被打断,仍坚持战斗。小鬼班战士不怕流血牺牲(2人牺牲,5人负伤),连续打退了敌人3次进攻,守住了戴家桥。当晚,由熟悉地形道路的溧阳县县长陈练生亲自带路,在王胜、王直率领下,将党政机关、战地服务团、教导大队、苏南保安司令部伤病员等1000余人,安全转移到黄金山地区。

新四军江南指挥部纪念馆馆长张燕说,此次战斗中两位部队领导全部牺牲,这在新四军在苏南的抗战中还是未有过的,足见此次战斗的悲壮惨烈。她说,在溧阳有这样一句俗语:“小小溧阳县,大大前马村”,意思是说,当时前马村建有繁华而众多的大

街小巷,当年日军意图进攻溧阳城,途径前马,因其众多的巷子,几次都未能得逞,后来是日军用飞机将这些巷子全部炸为废墟,才得以攻进溧阳城。她说,由此也从一方面说明这次战斗在苏南抗战中的作用和意义。

## 272烈士 是苏南人民的宝贵精神财富

当年曾亲历塘马战斗仍健在的新四军战士中现在南京尚有10多位,均已年届80多岁。在28日的纪念活动中,他们因为身体原因未能到场,但是给纪念活动发来了贺信。这些江苏省新四军研究会六师分会全体新四军老战士在贺信中说:“我们的罗、廖首长,身先士卒,英勇顽强,为了民族独立社会解放,与270位干部、战士,一齐牺牲在祖国江南的土地上!岁月已经过去了整整65周年,但这悲壮苍凉的歌声,仍时时回响在我们这些幸存的老战士心上”。

他们说,塘马之战,经过了观阳、王家庄等战斗,粉碎了日寇一举围歼我新四军6师16旅旅部和苏南党政军领导机关的迷梦,为我党我军保存了一大批领导骨干和有生力量,并取得毙伤日伪军500余人的战果,狠狠打击了日军15师团疯狂“扫荡”烧杀掳掠的气焰。这对而后坚持苏南抗日民主根据地,发展壮大人民的力量,夺取抗日战争的最后胜利,有着重大的历史意义和深远影响。对于整个华中全局的抗战胜利,也是不朽的贡献。

“塘马272烈士”的浩然正气,是苏南人民的宝贵精神财富,永远激励着人们为中华民族的伟大复兴而努力奋斗。

## 学校成立英雄班

在28日的活动中,新四军江南指挥部纪念馆还将前马中心小学和后周中心小学两个学校中的两个班级分别授予为“陈毅、粟裕”班和“罗忠毅、廖海涛”班。

快报记者 金凝 刘国庆

# 反扒英雄为还赌债沦为绑架犯

## 反扒英雄“周阎王”

“作为一名人民警察,我要挺直正义的胸膛,让一切邪恶的行为灰飞烟灭,永不放弃。”这句豪言壮语,是周华穿上警服后,写在日记本扉页上的话。

1983年,年仅22岁的周华进入警界,到吉首市汽车站派出所担任一名普通民警。1992年,又被任命为该派出所所长。1994年6月的一天,下班回家的周华在汽车站看见一名正在行窃的扒手,他悄悄地绕到扒手身后,大喝一声“住手”,随即以一招“锁喉手”干净利落地将扒手掀翻在地。正当他准备给扒手戴上铐时,垂死挣扎的扒手将一把尖刀刺进了他的右大腿,顿时血流如注,他强忍疼痛,追了扒手近一公里,在路人的帮助下,终于将其抓获,可自己也因失血过多而晕死过去。案发之后,扒手的家属给周送来一万元人民币,让他高抬贵手,但他始终不为所动,坚持将扒手绳之以法。在他担任汽车站派出所所长的6年时间里,汽车站周边的治安环境确实有了很大的改观,许多当地的扒手,甚至把这里视为他们的“工作禁区”,把周华称为“周阎王”。

## 迷失的“推销员”

1998年,企业公安面临改制,吉首汽车站派出所因故

长沙市中级人民法院近日宣判了一起绑架案,让人意外的是,站在被告席上的罪犯,也曾是一名警察,而且还曾经是反扒英雄、车站派出所所长,被扒手们称为“阎王”。可如今却因为绑架小孩,进行勒索,沦为阶下囚。他就是周华(化名),年仅41岁。从保一方平安的派出所所长到人人唾弃的绑架犯,正当盛年的周华,经历了一个怎样的心路历程呢?

要撤销。里面的6个民警全都面临分流下岗。身为所长的周华也未能例外。百感交集的他,将枪拿出来仔仔细细擦了一遍又一遍,并私自留下了5颗子弹,然后远走长沙,在省城里找到了一份推销员的工作,待遇是每个月600元的底薪加销售产品所得的提成。

2003年10月的一天下午,周华来到一片住宅小区内推销公司的产品。正在这时,他突然听见身后有人叫他,周华回头一看,原来是以前经常在吉首火车站附近行窃的一名叫周伟的扒手,不由多了几分警惕。“周所长,上次在车站偷东西被别人抓住了,要不是您扯开了那些人,我早就被围观群众打死了。今天我请您吃个饭,算是感谢您吧。”周伟说完,不由分说就把周华带到了市中心一个档次较高的饭店里。

交谈中,周华得知,周伟刑满释放后,在长沙做起了房地产生意,如今在长沙已经有了3套住房。知道周华的现状后,周伟拍着他的肩膀说:“做推销员您不觉得委屈吗?来帮我的忙吧,每个月给你3000!”周伟的话,深深地刺痛了“周所长”的心。当天晚上,周伟带

他来到某歌厅,在光怪陆离的灯光中,他迷失了。

## “兄弟”设局落入圈套

其实,周伟哪是在做什么房地产生意,刑满释放后,他又重操旧业,干起了偷鸡摸狗的勾当,当天下午,他正是从那个小区里行窃后,出来碰见周华的。此后,每当周伟作案得手后,总是会把周华约出来潇洒潇洒。渐渐地,周华把周华当成了无话不谈的哥们,他不知道,这位好兄弟正在编设一个圈套,等着他来钻呢。

2005年春天,周华的儿子因为阑尾炎住院,家里要他寄500元钱回去以解燃眉之急。周华说,我早就被围观群众打死了。今天我请您吃个饭,算是感谢您吧。”周伟说完,不由分说就把周华带到了市中心一个档次较高的饭店里。交谈中,周华得知,周伟刑满释放后,在长沙做起了房地产生意,如今在长沙已经有了3套住房。知道周华的现状后,周伟拍着他的肩膀说:“做推销员您不觉得委屈吗?来帮我的忙吧,每个月给你3000!”周伟的话,深深地刺痛了“周所长”的心。当天晚上,周伟带

说,边向桌上正在玩牌的人使了个眼色,那人立刻让出位来。周华想拒绝,碍于面子,还是坐了下來,那天晚上,他手气出奇的好,一晚上竟然赢了七千多元。高兴之余周华请大家吃宵夜。酒精的燃烧,大家的恭维,让周华飘飘欲仙,买单的那一刻他觉得自己活得才像一个男人!此后,周华便成了这个赌场的常客。

## 为还赌债铤而走险

初涉赌场的一个星期,周华便赢了3万多元,赌场得意的他,买了一本新的日记本,在封面上写下:忘记过去,折翼的天使便是魔鬼。然而,他不知道,这一切都是周伟他们刻意安排的,在接下来的一个月里,周华十赌九输,竟然欠下了近十万元的赌债。直到此时,周华还不知道,那个为头的四哥让他先赢后输,然后趁机向他发放高利贷。又过了一个月,四哥露出了真面目,让他在半个月里把借款本息凑齐。

大祸临头的周华,心急如焚地找到周伟,求周伟救他一命,周伟借口钱全部投在工程里拿不出来,不过如果他实在要钱,倒有一个办法,便放

了一段《世纪大盗张子强》的录像。“瞧,办法就在里面。”周华这才回过神来,说:“你的意思是要我绑架?这可是要坐牢的!绝对不行!”周伟冷笑道:“违法?你赌博就不违法?绑架还不是死罪,你不还钱的话,四哥真想动你,你躲哪都躲不掉,说不定还得搭上你老婆、孩子的性命,你自己想想看怎样划算吧。”听了周伟的话,周华犹豫了,他向周伟表示让自己考虑几天,再给其答复。回到住处,周华辗转难眠……

第二天一亮,四哥派来的四个大汉便冲了进来,用刀架在他脖子上说:“还不还钱,就准备买棺材。”在他们的威逼下,周华终于决定铤而走险赌一把。

## 伸黑手坠入深渊

2005年3月14日,周华和周伟一起来到某洗脚城进行消费,并讨论合适的绑架目标。在大门口,两人见到一辆崭新的新款宝马车,从车上下来了一名中年男子。这名男子叫刘俊(化名),是一家大型建筑公司总经理,平常经常带着客人在这里进行消费,和周伟也有些面熟。两人马上决定将他的

家人作为绑架的目标,刘俊上车后,两人马上拦下了一辆出租车,一直跟到刘家楼下。

经过观察,两人决定将刘俊的独生子小音绑架,然后勒索要赎金。3月17日早上7时30分,小音在上学路上被周华挟上了一辆面包车,然后送往湘西。次日下午,车子到达张家界市,他们把小音藏好后,又驾车赶回长沙。到了长沙后,周华给刘俊发了一条短信:老板,你的儿子在我手上,如果想平安见到他的话,务必将50万元打在我账户上,并且不准报警,否则,你的儿子将见不到明天的太阳。救子心切的刘俊在周华指定的账户上存入了20万元,并偷偷地报了警。得到消息后,周华赶忙用储蓄卡在自动取款机上取钱,结果发现账户内有钱却怎么也取不出来,周华怀疑一定是刘报了警,警方把这个账户控制起来了。他异常愤怒,3月19日,新开了一个户名为“张慧慧”的账户,将存折、储蓄卡以及当时收枪时私自藏匿的5枚子弹,花了20元钱托一个民工交给了刘俊,并发短信威逼刘再次存入50万元,否则难保他不会将子弹对准小音。刘只得再次将10万元钱打入账户,当晚,正在取钱的周华被布控的公安机关抓获。根据他的交代,公安机关又赶往张家界武陵源区协合乡协合村将小音解救出来,并将负责看管小音的周伟和邓奇志抓获归案。据《三湘都市报》